

省人大代表王芳:用心用情护花开

●记者 原子 通讯员 阚丽莎 舒文琪

从乡镇到县城, 她牢记责任使命

“保障妇女儿童合法权益是全社会的共同责任,作为一名基层人大代表,通过自己的努力,让辖区妇女儿童的获得感、幸福感和安全感得到提升,我感到很欣慰。”

7月8日,记者在通山县城所见到湖北省人大代表王芳时,她正在撰写一份关注农村留守儿童暑期安全的建议。

今年49岁的王芳是湖南桑植人,1995年,作为一名军嫂她跟随丈夫转业到湖北通山。在乡镇工作的她常因与农妇儿童打交道,深知农村妇女儿童生活的不易,也曾多次力所能及帮助他们,但总感到心有余而力不足。

2016年10月,王芳调到县妇联,任妇工委专职副主任。怀着对农村妇女儿童保护的强烈愿望,她走访贫困妇女儿童家庭,招募“爱心妈妈”,关注农村留守儿童,开展反家暴宣传……她投入最大的精力去做自己“心仪”的事。

她深知,维护妇女儿童合法权益既是一份责任,更是一份使命。



▲王芳(左)在县检察院未成年人检察工作室,与未检检察官和留守儿童家长交谈未成年人保护。

一份建议万人受益

2018年,王芳当选为湖北省第十三届人大代表。

有了更大的服务平台,王芳决心用实际行动践行自己的人生价值,为妇女儿童权益和未成年人健康成长保驾护航。

“过去,‘两癌’救助对象是农村困难妇女,部分城镇生活困难女性患病后,却不能纳入救助范围。”

在2021年的湖北省两会上,王芳建议扩大“两癌”救助范围,让更多患有妇科癌症的困难妇女得到帮助。

当年7月,王芳收到《关于对省十三届人大五次会议第174号建议的答复》。

当年,湖北省将“1万名身患重症、家庭困难妇女进行帮扶”列为省级层面“四项关爱”实事项目。按每人救助1000元的标准,救助1万名患病妇女。

2022年1月,湖北发布《关于开展城乡适龄妇女宫颈癌免费筛查的通知》提出,2022年至2024年,将用3年时间为1267万名35岁至64岁的城乡妇女进行宫颈癌免费筛查。

“没想到我提的建议得到了省人大常委会领导的重点督办,建议快速

落实,通过免费筛查早发现、早预防、早治疗,这是一件惠及广大妇女群众的大好事。”事后,王芳很开心。

几年来,王芳不停为基层发声,提了10余条建议,多数涉及妇女儿童权益保护,90%的建议被采纳。

“孩子是祖国的未来,守护他们是全社会共同的责任,要让孩子能上好学,好好上学。”

王芳利用一切“关系”牵线搭桥,促成社会组织和爱心企业与学校对接,对留守儿童“一对一”帮扶。通过“爱的教育”,帮助留守儿童、特殊困境儿童重返校园。

2019年11月,王芳得知该县洪港镇一名11岁女孩因膝部肿瘤不能行走,家庭困难无法医治。她组织县内老年爱心歌舞团义演,成功为该女孩筹集30000余元治疗费用,治愈后还帮助该女孩重返了校园。

2020年,王芳经过充分调研,向县政府申请59.1万余元资金为全县20791名留守妇女、留守儿童购买综合意外保险,解决了留守妇女和留守儿童的后顾之忧。



▲王芳(左)深入农户宣传妇女儿童权益保障法。

将维护妇女儿童权益工作“进行到底”

通山是一个山区县,农村青壮年外出打工多。王芳在调研中发现,农村留守儿童因家庭教育缺失,监护缺位,法治意识淡薄,导致道德行为失范,不少留守儿童走上违法犯罪道路。

王芳及时提出建议,呼吁社会关爱农村留守儿童,加强农村留守儿童的法治教育,挽救“迷途的羔羊”。

“每当看到未成年人涉罪的案例,我内心便久久不能平静。”

2018年,通山县检察院未成年人检察工作室“超姐工作室”成立,王芳第一时间关注,积极参加检察开放日和各项监督活动,重点关注未成年人检察工作。通过近距离接触涉罪未成年人,了解到检察机关未检案件对涉案的未成年人实行双向保护,对涉案未成年人开展心理辅导、爱心救助,最大限度减少刑事案件给未成年被害人带来的伤害。

王芳认为检察机关通过人性化办案帮教每一名涉罪未成年人,帮助他们重塑心灵,更好的回归家庭和社会。

会,实现了政治效果、社会效果和法治效果的有机统一。

2021年,在湖北省两会期间,王芳认真听取省检察院的工作报告,特别对涉未成年人工作部分,还做了大量笔记。结合思考,她提出了“加强未成年人保护,增强未成年人法律观念”的建议,希望检察机关在办理未成年人案件过程中更加重视发挥心理疏导作用,进一步加大对未成年人的保护力度,为未成年人成长营造温馨、安全的社会环境。

“我与检察机关‘有缘’,每年县检察院都会邀请我参加检察开放日、检察听证、调研座谈等活动。通过这些活动,让我进一步感受到法律对于社会治理的重要作用,感受到检察机关的责任与担当,也让我更多地了解了检察工作。”

守护是一种担当,更是一种信仰。

已调任县体干所所长,并连任省人大代表的王芳表示,她将不忘初心,把维护妇女儿童权益工作“进行到底。”



▲王芳(右一)到农村学校看望慰问留守儿童。